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Rezumat 

Această lucrare se concentrează pe factorii determinanţi 
ai amânării auditării. Scopul acestei lucrări este acela de 
a analiza relaţia dintre profitabilitate, solvabilitate, opinia 
auditorului şi amânarea auditului în cadrul sectorului de 
producţie al companiilor listate la Bursa de Valori 
indoneziană. Lucrarea utilizează 53 de companii 
indoneziene pe perioada 2011-2014. S-a folosit analiza 
regresiei lineare cu variabile multiple pentru a testa 
ipoteza. De asemenea, s-a utilizat analiza clusterelor 
pentru amânările lungi ale auditului. Toate companiile 
îndeplinesc cerinţa de a publica rezultatele auditului în 
termen de patru luni de la sfârşitul anului. Companiile 
din clusterul cu numărul 1 au perioada de auditare în 
termen de una sau două luni de la sfârşitul anului, iar 
clusterul 2 are perioada de auditare în termen de trei luni 
de la sfârşitul anului. Diferenţa între clusterul 1 şi 
clusterul 2 este dată de factorul profitabilităţii. Acest 
studiu concluzionează că profitabilitatea are impact 
asupra amânării auditării, în timp ce solvabilitatea şi 
opinia auditorului nu au impact asupra acesteia. Această 
cercetare are trei implicaţii: (1) este important să luăm în 
considerare profitabilitatea atunci când facem public 
raportul de audit, (2) companiile tind să îşi publice 
raportul de audit la timp pentru a convinge investitorii, 
deoarece o întârziere mare a auditului poate afecta 
decizia părţilor interesate ale companiei, în special pe 
cea a investitorilor şi (3) mijloacele de influenţare a 
profitului în clusterul 2 (întârziere a auditării mai mare) 
sunt mai mari decât cele din clusterul 1 (întârziere a 
auditării mai mică). 

Cuvinte-cheie: Amânarea auditării, opinia auditorului, 
mijloace de influenţare a profitului, profitabilitate. 
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Introducere  

Situaţia financiară este o prezentare structurată a 
poziţiei financiare şi a performanţei unei entităţi. 
Obiectivul situaţiei financiare este acela de a furniza 
informaţii în legătură cu poziţia financiară, performanţa 
financiară şi fluxul de numerar ale unei entităţi de care 
va beneficia majoritatea utilizatorilor situaţiei financiare 
atunci când se ia o decizie economică. Situaţia 
financiară prezintă responsabilitatea managerilor  faţă 
de utilizarea resurselor care le-au fost încredinţate.   

Situaţia financiară trebuie să poată oferi informaţii 
relevante. Unul dintre obstacolele care împiedică 
actualizarea situaţiei financiare relevante este 
reprezentat de oportunitate. Dacă o situaţie financiară 
nu este prezentată la momentul oportun, atunci acea 
situaţie financiară îşi pierde din valoarea informaţională 
deoarece aceasta nu este disponibilă atunci când le este 
necesară utilizatorilor pentru luarea deciziilor.   

Investitorul şi managerul recunosc şi ei importanţa 
oportunităţii în raportarea financiară întrucât o raportare 
făcută la timp a situaţiei financiare a unei companii poate 
afecta valoarea respectivei situaţii financiare. Aceasta 
înseamnă că oportunitatea unei situaţii financiare 
publicate va duce la o creştere a preţului la bursă.  

Există multe părţi interesate de situaţia financiară 
precum: conducerea companiei, acţionarii, investitorii şi 
guvernul; de asemenea, pe piaţa bursieră, principalul 
utilizator al situaţiei financiare este investitorul. Una 
dintre metodele folosite de investitori pentru a monitoriza 
performanţa companiilor publice este prin intermediul 
publicării situaţiei financiare.  

Amânarea auditării, care reprezintă numărul de zile de la 
finalul anului fiscal până la data raportului de audit, a 
fost analizată şi în studii anterioare. Leventis şi 
Weetman (2004) au menţionat trei aspecte care se 
leagă de raportul financiar oportun şi anume, costul 
patentat, economisirea costului informaţional, precum şi 
veştile bune şi veştile rele aferente. Această cercetare 
se concentrează pe utilizarea veştilor bune şi a celor 
rele oferite prin intermediul opiniei auditorului, a 
profitabilităţii şi stimulării profitului. Ansah (2000) a ajuns 
la concluzia că dimensiunea companiei şi profitabilitatea 
sunt factori determinanţi ai raportării oportune în 
Zimbabwe. Similar cu Ansah (2000), Apadore şi Noor 
(2013) au confirmat că profitabilitatea este asociată în 
mod semnificativ cu întârzierea raportului de audit. 
Ayemere şi Elijah (2015), Al-Ghanem şi Hegazy (2011), 

Mouna şi Anis (2013) constată că pârghiile de 
intensificare a profitului nu au nici acestea impact 
semnificativ asupra amânării auditării. Spre deosebire 
de Laventis şi Weetman (2004), Vuko şi Cular (2014) 
precizează că opinia auditorului este un factor 
determinant nesemnificativ în Croaţia.  

Rezultatele de mai sus demonstrează că nu este nici un 
acord între cercetători; prin urmare, acest lucru 
motivează cercetătorul să reexamineze influenţa 
solvabilităţii, profitabilităţii şi opiniei auditorului. Scopul 
acestei lucrări este acela de a examina relaţia dintre 
solvabilitate, profitabilitate, opinia auditorului şi 
amânarea auditării celor 53 de companii producătoare 
din Indonezia, listate la Bursa de Valori indoneziană în 
perioada anilor 2011-2014.  

Este posibil ca acest studiu să fie primul care explorează 
factorii de diferenţiere care afectează firmele în privinţa 
publicării raportului acestora în prima sau a doua lună 
de la finalul anului (clusterul 1) şi în a treia lună de la 
finele anului (clusterul 2). Această lucrare completează 
literatura de specialitate în privinţa analizei factorilor 
determinanţi ai amânării auditării. De asemenea, 
această cercetare oferă înţelegerea factorilor 
determinanţi ai amânării auditării în contextul 
indonezian.  

1. Cadrul teoretic  

Calitatea este atributul care face informaţia din interiorul 
situaţiei financiare utilă utilizatorului respectivei situaţii 
financiare. Există patru caracteristici de bază ale situaţiei 
financiare, respectiv: (1) uşor de înţeles; (2) relevantă; 
(3) sigură şi (4) comparabilă. Situaţia financiară a unei 
companii devine principala sursă de informaţii pentru 
investitori; prin urmare, trebuie să aibă câteva elemente 
de bază, care trebuie îndeplinite pentru a face situaţia 
financiară raţională şi uşor de înţeles de majoritatea 
oamenilor. Pentru a avea capacitatea de a prezenta o 
situaţie financiară, care să fie conformă cu 
reglementările/standardele impuse, auditorul extern 
trebuie să înţeleagă şi să cunoască regulile de pregătire 
a situaţiilor financiare auditate care sunt prezentate.  

Teoria agenţiei explică relaţia dintre agent 
(managementul unei afaceri) şi mandant (deţinătorul 
afacerii). În cadrul relaţiei agenţiei există un contract 
în care o persoană sau mai multe (mandantul) 
controlează alţi oameni (agentul) în îndeplinirea unui 
serviciu în numele mandantului şi autorizează 
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agentul să ia cea mai bună decizie pentru mandant 
(Jensen şi Meckling, 1976). Mandantul poate să 
limiteze diferenţa de interese prin furnizarea unui 
nivel decent de stimulente pentru agent şi prin 
dorinţa de a plăti costurile de monitorizare pentru a 
împiedica riscurile din partea agentului. De 
asemenea, teoria agenţiei contribuie ca pilon de 
bază la rolul contabilităţii în furnizarea de informaţii şi 
aceasta este asociată, de obicei, cu rolul de 
gestionare al contabilităţii; prin urmare, aceasta oferă 
contabilităţii valoare de feedback, pe lângă valoarea 
de prognoză.   

Cercetătorii au constatat că factorii determinanţi 
privind amânarea auditării sunt profitabilitatea, 
solvabilitatea şi opinia auditorului (Leventis şi 
Weetman, 2004; Al-Ajmi, 2008).  Profitabilitatea este 
capacitatea companiei de a genera profit la un 
anumit nivel al vânzărilor, activelor şi capitalului 
social. Profitabilitatea este deseori utilizată ca 
măsura a performanţei managementului şi a 
eficienţei utilizării capitalului circulant astfel încât să 
se poată genera profit pentru companie. 
Profitabilitatea poate fi un semn bun pentru investitori 
(Leventis şi Weetman, 2004).     

Solvabilitatea este capacitatea unei companii de a 
plăti datoria pe termen scurt şi pe termen lung. 
Solvabilitatea poate fi descrisă ca fiind raportul 
datorie-active, precum şi raportul datorie-capital 
propriu. O valoare mare a raportului datorie-active 
indică faptul că, compania trece prin dificultăţi 
financiare; prin urmare, compania prezintă un risc 
mare. Carslaw şi Kaplan (1991) au folosit pentru 
prima dată raportul datoriei privind studiul amânării 
auditării. Rezultatul studiului a arătat că raportul 
datorie-active poate prezenta stabilitatea financiară a 
companiei. O valoare mai mare a raportului datorie-
active poate genera o disfuncţionalitate mai mare a 
companiei, lucru care îl face pe auditor să acorde o 
mai mare atenţie raportului financiar al companiei 
deoarece există posibilitatea ca situaţia financiară să 
nu fie de încredere; prin urmare, auditorul are nevoie 
de un proces de audit mai lung.  

Opinia auditorului este o opinie oferită de auditor 
clienţilor săi cu privire la situaţia financiară auditată 
pentru a determina dacă raportul financiar este 
competent sau nu. O opinie de audit necalificată 
poate afecta perioada de auditare (Turel, 2010).  

2. Prezentarea ipotezelor   

Influenţa profitabilităţii asupra amânării 
auditării    
Există două motive pentru care companiile tind să treacă 
prin perioade de auditare mai lungi. În primul rând, 
atunci când profitabilitatea este scăzută, compania 
doreşte să amâne veştile proaste; deci, compania va 
cere auditorului să reprogrameze misiunea de audit. În 
al doilea rând, auditorul va fi mai precaut în procesul de 
auditare atunci când acesta crede că profitabilitatea 
companiei este scăzută, fapt care ar putea să existe din 
cauza deficienţei financiare a companiei sau fraudei 
managementului. Prin urmare, rolul managerului este 
foarte important în ceea ce priveşte nivelul profitabilităţii 
companiei deoarece asimetria informaţională apare 
atunci când managerul cunoaşte mai bine informaţiile 
interne şi perspectiva companiei, în comparaţie cu 
acţionarii şi alte părţi interesate.    

Atunci când există o creştere a profitabilităţii, raportul 
financiar va fi publicat mai devreme decât în cazul 
diminuării profitabilităţii. Managerul doreşte să satisfacă 
investitorii oferindu-le veşti bune despre profitabilitate 
(Leventis şi Weetman, 2014). Semnalarea venitului este 
un factor determinant al raportării oportune (Ansah, 
Leventis, 2006). Pe baza celor de mai sus, se poate 
formula următoarea ipoteză:  

H1: Există o corelare negativă între profitabilitate şi 
amânarea auditării.  

Influenţa solvabilităţii asupra amânării 
auditării    
Solvabilitatea este capacitatea companiei de a-şi plăti 
toate datoriile, fie ele pe termen lung sau pe termen 
scurt. Solvabilitatea unei companii este măsurată 
comparând valoarea datoriei cu valoarea activelor.  

Un nivel mare al raportului datorie-capital propriu 
reflectă riscul financiar mai mare al companiei. Acest 
risc indică faptul că este posibil ca, compania să nu îşi 
poată plăti datoria sub forma împrumutului şi dobânzii. O 
companie cu risc mare demonstrează faptul că aceasta 
trece prin dificultăţi financiare. Dificultăţile financiare vor 
afecta poziţia companiei în faţa opiniei publice. În plus, 
managementul tinde să amâne transmiterea situaţiei 
financiare care conţine veştile proaste.    



 Irine HERDJIONO, Nanik SUTANTI  

AUDIT FINANCIAR, anul XVI 314 

  

Acest lucru demonstrează că, cu cât este mai mare 
raportul datorie-active, cu atât mai lungă este perioada 
de timp necesară finalizării auditului situaţiei financiare 
anuale. Pe baza celor menţionate anterior, s-a 
demonstrat că solvabilitatea are influenţă semnificativă 
asupra amânării auditării.  

H2: Există o corelare pozitivă între solvabilitate şi 
amânarea auditării  

Influenţa opiniei auditorului  
asupra amânării auditării   
Companiile care au primit o opinie calificată a auditorului 
tind să aibă o amânare a auditării mai mare întrucât 
auditorul are nevoie de mai mult timp şi efort să 
identifice procedura de audit atunci când confirmă 
competenţa auditării. Oferirea unei opinii de audit 
calificate implică negocierea cu clientul, consultarea cu 
mai mulţi parteneri seniori de audit sau cu personalul 
tehnic, precum şi pregătirea scopului auditării.     

Pe baza celor de mai sus, putem afirma că opinia 
auditorului are o influenţă semnificativă asupra amânării 
auditării. O companie care a primit o opinie necalificată a 
auditorului are tendinţa de a-şi expune situaţia financiară 
mai rapid publicului deoarece auditorul precizează că 

situaţia financiară a fost prezentată raţional şi că toate 
elementele materiale, poziţia financiară, veniturile, 
modificările capitalului propriu şi ale fluxului de numerar 
sunt în concordanţă cu principiile general acceptate ale 
contabilităţii în Indonezia. O companie care primeşte 
încă o opinie de audit pe lângă opinia necalificată, tinde 
să amâne prezentarea situaţiei financiare publicului.    

H3:  Există o corelare pozitivă între opinia 
auditorului şi amânarea auditării  

Cadrul cercetării  

Având în vedere analiza literaturii de specialitate şi 
studiile anterioare, ipotezele ce vor fi dezvoltate în acest 
studiu sunt implementarea profitabilităţii, a solvabilităţii şi 
a opiniei auditorului. Pe baza analizei literaturii de spe-
cialitate şi a studiilor anterioare, acest studiu încearcă să 
prezinte noii factori care determină oportunitatea situaţiei 
financiare, aceştia fiind profitabilitatea, solvabilitatea şi 
opinia auditorului, factori determinanţi care devin puncte 
de referinţă în îmbunătăţirea rezultatelor studiului privind 
amânarea auditării.     

Dacă ar fi descrise într-un grafic, ipotezele parţiale şi 
combinate testate în acest studiu ar fi descrise în 
următorul format:  

 

Figura 1. Cadrul cercetării 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: proiecţia autorului 

 

Cadrul cercetării include: profitabilitatea, 
solvabilitatea, opinia auditorului, ca variabile 
independente, iar amânarea auditării ca variabilă 
dependentă.  

3. Metodologia de cercetare   

Date 

Acest studiu analizează 53 de companii care şi-au 
publicat rapoartele financiare în perioada anilor  
2011-2014, deci, 212 date în total.  

Profitabilitate 

Solvabilitate 

Opinia 

auditorului  

Amânarea 

auditării  
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Variabile 
Variabilele utilizate în această cercetare sunt: 
amânarea auditării, profitabilitatea, solvabilitatea şi 

opinia auditorului. Definirea operaţională a 
variabilelor utilizate în acest studiu este prezentată 
în Tabelul nr. 1.  

 

Tabelul nr. 1. Definirea operaţională a variabilelor 

Variabile Definiţie Măsurare 
A. Independente   

1. Profitabilitate 
 

Capacitatea companiei de a obţine 
profit. 

     
                  

            
      

 

2. Solvabilitate 
(Saka şi Jarboui, 2016; Mauna 
şi Anis, 2013) 

Capacitatea companiei de a plăti toate 
datoriile, fie ele pe termen lung sau 
scurt. Solvabilitatea unei companii 
poate fi măsurată prin compararea 
datoriilor cu activele.   

                     

  
               

            
      

3. Opinie auditor 
DeFond şi Lennox  (2011), 
Gunny şi Zhang (2013) 

 

Opinie dată de un contabil public. Datele sunt fictive dacă opinia de audit calificată 
este 0, în acest caz, o opinie a auditorului 
nefavorabilă şi renunţare la opinia auditorului; de 
asemenea, dacă opinia auditorului necalificată 
este egală cu 1, în acest caz, o opinie a 
auditorului necalificată cu explicaţii  

B. Dependente    

Amânarea auditării Perioada de timp pentru finalizarea 
auditului de la data închiderii anului 
financiar până la data la care raportul de 
audit este semnat (Iskandar şi Trisnawati, 
2010). 

Amânarea auditării = Data Raportului de Audit – 
Data Situaţiei Financiare 

 

Pe baza celor prezentate anterior, testăm următorul 
model: 
Amânarea auditării=a0+β1Profitabilitate + β2Solvabilitate 
+ β3 Opinia Auditorului +ε 

CONSTATĂRI   

Statistică Descriptivă 

În această cercetare datele descriptive cunoscute sunt: 
profitabilitatea, solvabilitatea şi opinia auditorului cu 
privire la amânarea auditării companiilor producătoare 
listate la Bursa de Valori din Indonezia în perioada anilor 
2011-2014. Rezultatul statisticii descriptive este 
prezentat în Tabelul nr. 2. 

 

Tabelul nr. 2. Statistică Descriptivă 

Variabila Minim Maxim Media 
Profitabilitate -34,59 40,38 7,57 

Solvabilitate 3,72 255,42 47,17 

Opinia auditorului 0 1 0,9 

Amânarea auditării 33 137 75,75 

   

Tabelulul nr. 2 arată că pentru cele 53 de companii 
producătoare sau 212 firme în cei patru ani de raportare, 
listate la Bursa de Valori din Indonezia în perioada 2011-

2014, valoarea medie pentru profitabilitate este 4,42, 
valoarea maximă pentru profitabilitate este 40,38, iar 
valoarea minimă pentru profitabilitate este -18,58. În 
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plus, valoarea medie pentru solvabilitate este 0,47, în 
timp ce valoarea maximă şi cea minimă pentru 
solvabilitate sunt 2,55 şi 0,03. Valoarea medie pentru 
opinia auditorului este 0,9; valoarea maximă pentru 
opinia auditorului este 1, iar valoarea minimă pentru 
opinia auditorului este 0,00. Valoarea medie privind 
amânarea auditării este 75,75, ceea ce este încă sub 
perioada maximă de patru luni de la finele anului 
raportului financiar (Reglementarea Nr. 
29/POJK.04/2016 emisă de Autoritatea pentru Servicii 
Financiare (FSA), referitoare la Raportul Anual pentru 
Emiţător sau Companie Publică a amendat Decizia 

Preşedintelui Bapepam-LK Nr. Kep-431/BL/2012 din 1 
August 2012, privind Transmiterea Raportului Anual al 
Emiţătorului sau Companiei Publice). Valoarea maximă 
pentru amânarea auditării este 137, iar valoarea minimă 
pentru amânarea auditării este 33.  

Această cercetare împarte firmele în două clustere 
conform amânării auditării, adică, 13 firme au publicat 
rapoartele de audit în prima luna sau primele două luni 
de la sfârşitul anului (cluster 1), iar 40 firme le-au 
publicat în termen de trei luni de la finalul anului (cluster 
2), clasificare prezentată în Tabelul nr. 3. 

   

Tabelul nr 3. Cluster conform factorului amânarea auditării 

 Cluster 
 1 2 

Amânarea auditării  60,40 81,97 

Profitabilitate (medie) 11,45 6,04 

Solvabilitate (medie) 34,83 53,44 

Opinie auditor (medie) 0,88 0,92 

Firme 15 38 

Firme per Ani  60 152 

 

Corelare 
Pentru a analiza direcţia şi forţa corelării dintre 
variabilele independente, am probat matricea Pearson a 
coeficientului corelării. Matricea este prezentată în 

Tabelul nr. 4. Se poate observa un coeficient al corelării 
dintre două variabile independente mai mic decât 
valoarea critică de 0,80 (Bryman şi Cramer, 2011), indi-
când faptul că multicolinearitatea nu este o problemă. 

 

Tabelul nr. 4. Corelare între toate variabilele utilizate în studiu 

Variabilă Amânarea auditării Profitabilitate Solvabilitate Opinie Auditor  
Amânare auditare  1    

Profitabilitate -0,166* 1   

Solvabilitate 0,195** -0,198** 1  

Opinie Auditor 0,102 0,082 -0,26 1 

Note: *,** Corelările sunt semnificative la nivelurile 0,05 şi respectiv 0,01, (bi-direcţionare). 

 
Pentru a evalua caracterul de normalitate, s-a 
utilizat diagrama probabilităţii a metodei reziduale 
şi nu au fost depistate abateri grave de la linia 
diagonală; valoarea reziduală din model pare să 
aibă o distribuţie normală. Din Tabelul nr. 5 rezultă 
că nicio situaţie din setul de date nu are valoarea 
distanţei lui Cook mai mare decât 1 (Stevens, 

2012), ceea ce indică faptul că nu au fost 
descoperite valori atipice.  
Deoarece sunt satisfăcute ipotezele privind normalitatea, 
absenţa valorilor atipice şi lipsa multicolinearităţii între 
variabilele independente, s-a realizat testul 
multidimensional. Tabelul nr. 5 prezintă testul 
multidimensional folosind modelele regresiei OLS.  
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Tabelul nr. 5. Rezultatele analizei regresiei 

Variabile Β T Sig 
Profitabilitate -0,341 -3,225 0,001* 

Solvabilitate 0,040 1,443 0,151 

Opinie auditor 6,115 1,822 0,070** 

Notă: *’** Semnificativ în procent de 5% şi 10%. 

 

Conform Tabelului nr. 5, profitabilitatea 
este semnificativă la nivelul 0,05, iar 
opinia auditorului este semnificativă la 
nivelul 0,10. Variabila cea mai importantă 

care are impact asupra amânării auditării 
este profitabilitatea.  

Testul multidimensional pentru clusterele 1 şi 2 este 
prezentat în Tabelele nr. 6 şi nr. 7. 

 

Tabelul nr. 6. Rezultatele analizei regresiei pentru Cluster 1 

Variabile Β T Sig 
Profitabilitate -0,366 -1,767 0,083** 

Solvabilitate 0,016 0,287 0,775 

Opinie auditor 1,981 0,434 0,666 

Notă: ** Semnificativ la 10%. 

 

Tabelul nr. 7. Rezultatele analizei regresiei pentru Cluster 2 

Variabile Β T Sig 
Profitabilitate -0,107 -1,187 0,237 

Solvabilitate -0,003 -0,114 0,910 

Opinie auditor 4,163 1,308 0,193 

 

Conform Tabelului nr. 6, profitabilitatea afectează în 
mod semnificativ amânarea auditării la 0,10 pentru 
cluster 1. Conform Tabelului nr. 7 profitabilitatea, 
solvabilitatea şi opinia auditorului nu afectează 
amânarea auditării pentru cluster 2.  

4. Rezultate şi discuţii  

a. Influenţa profitabilităţii asupra amânării 
auditării  

Testul parţial indică faptul că există o influenţă 
relaţională negativă între profitabilitate şi amânarea 
auditării în cadrul firmei. O corelare negativă înseamnă 
că auditorul are nevoie de mai mult timp pentru a derula 
auditul. În ceea ce priveşte profitabilitatea negativă, 

compania tinde să amâne prezentarea veştilor proaste 
despre aceasta.   

Conform analizei de date, există un impact diferit al 
profitului asupra amânării auditării pentru firmele din 
clusterul 1 şi cele din clusterul 2. În cluster 1, profitul 
negativ are impact semnificativ asupra amânării 
auditării. Aceasta înseamnă că auditorul ia în 
considerare profitul atunci când derulează auditul în 
medie pe o perioadă de două luni. În mod diferit, în 
cluster 2, profitul negativ nu are impact semnificativ 
asupra amânării auditării. Aceasta înseamnă că firmele 
şi auditorul tind să respecte termenul limită de publicare 
a raportului de audit atunci când procesul de audit 
durează mai mult de două luni. Câştigul raportat după 
perioada extinsă a procesului de audit poate suferi 
deficienţe şi poate crea neîncredere în rândul 
investitorilor în privinţa calităţii câştigului.   
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b. Influenţa solvabilităţii asupra amânării 
auditării  

Rezultatul cercetării a dezvăluit faptul că 

solvabilitatea nu are nicio legătură cu amânarea 

auditării şi, totuşi, din analiza clusterelor aflăm că 

firmele din clusterul 2 au avut un nivel mai ridicat al 

datoriei decât firmele din clusterul 1. Un nivel 

ridicat în privinţa raportului datorie-capital propriu 

indică un risc financiar ridicat al companiei.    

Un nivel mare al riscului arată că există 

posibilitatea incapacităţii de plată de către 

companie a datoriei, fie împrumutul, fie dobânda. 

Riscul mare al companiei denotă faptul că aceasta 

trece prin dificultăţi financiare. Dificultăţile 

financiare vor influenţa poziţia companiei în faţa 

opiniei publice. Managementul tinde să 

tergiverseze transmiterea situaţiei financiare care 

conţine informaţii neplăcute.  

c. Influenţa opiniei auditorului asupra 
amânării auditării  

Rezultatul cercetării a dezvăluit faptul că opinia 

auditorului nu are impact asupra amânării 

auditării. În legătură cu preocuparea pentru 

opinia auditorului, Carson ş.a. (2013) precizează 

că poate exista o întârziere mai mare a raportului 

de audit sau, pe de altă parte, problemele în curs 

ale companiei pot conduce la întârzieri în 

emiterea opiniilor ca urmare a auditului. Direcţia 

cauzalităţii este neclară.   

Aproximativ toate firmele au în mod constant 

amânări ale auditării în fiecare an. Chan ş.a. 

(2016) consideră că este posibil ca întârzierile 

mari ale rapoartelor de audit să primească opinii 

non-standard de audit în perioadele următoare, 

iar firmele cu întârzieri extrem de mari privind 

rapoartele de audit tind să emită situaţii refăcute 

în anul următor. Coerenţa în publicarea raportului 

de audit devine un factor important în prevenirea 

scepticismului investitorilor.  

5. Implicaţii pentru cercetare 

şi practică  

Constatările arată că firmele din eşantion au amânări ale 
auditării care se încadrează în perioada maximă de 
patru luni de la finalul anului. Un posibil motiv este acela 
că firmele evită să tergiverseze publicarea situaţiilor 
financiare auditate întrucât doresc să convingă 
investitorii de poziţia bună a companiei. Constatările 
indică şi faptul că solvabilitatea este considerată un 
factor important pentru auditor şi companie pentru 
finalizarea auditului.  

Concluzii  

Unul dintre aspectele calităţii raportării financiare constă 
în oportunitate. Acest studiu aduce dovezi empirice ale 
factorilor determinanţi ai unei tergiversări îndelungate a 
auditului. Constatările arată că amânarea medie a 
eşantionului este de 75,75 zile, ceea ce se încadrează 
în perioada maximă de patru luni de la finalul anului. 
Profitabilitatea este factorul determinant care afectează 
amânarea auditării. Solvabilitatea şi opinia auditorului nu 
afectează în mod semnificativ amânarea auditării. 
Această cercetare împarte companiile în două clustere. 
Amânarea medie a auditării în clusterul 1 este de două 
luni, iar amânarea medie a auditării în clusterul 2 este 
mai mare de două luni. Profitabilitatea are o corelare 
negativă cu amânarea auditării în clusterele 1 şi 2, însă 
are o corelare semnificativă cu amânarea auditării în 
clusterul 1. Companiile din clusterul 2 au o pârghie mai 
mare de influenţare a profitului decât cele din clusterul 1. 

Cercetări viitoare  
Dimensiunea eşantionului este relativ mică deci, 
următoarea cercetare trebuie să ia în considerare să 
mărească eşantionul. Pentru mai multe lămuriri, 
următorul studiu poate lua în considerare alţi factori, 
cum ar fi mecanismul de guvernanţă corporativă asociat 
cu amânarea auditării. De asemenea, este interesant de 
explorat implicaţiile unei întârzieri mari a auditului asupra 
performanţei companiilor.    
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